СОСТОЯНИЕ СИСТЕМЫ НПО В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ. ПРОБЛЕМЫ

И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Светлана ШАМАНОВА Президент НПФ «Семейный»

В Свердловской области система негосударственного пенсионного обеспечения (НПО) представлена 8 местными НПФ, не считая филиалов и представительств НПФ других регионов.

а последние 2 года в регион пришли корпоративные НПФ, такие как «Ренова», «Лукойл», «Евразхолдинг» и другие.

Созданная в 1998 году Уральская Ассоциация НПФ объединяет 20 НПФ из Свердловской, Челябинской, Пермской, Оренбургской областей, республики Удмуртия, которая координирует деятельность по следующим направлениям:

- взаимодействие НПФ с муниципальными и областными структурами власти по формированию ДПО для работников бюджетной сферы;
- включение НПО в систему социального партнерства;
- проведение систематической целенаправленной информационно-разъяснительной работы с населением, формирующей позитивное общественное мнение о НПО.

Пенсионные резервы НПФ области постоянно растут и в настоящее время достигли около

600 млн рублей, за 9 месяцев прошлого года пенсионные резервы увеличились более чем на 175 млн руб. Происходит увеличение размера собственного имущества фондов, которое на 1 октября 2005 года составило 781,6 млн руб. Соответственно, выросли объемы инвестирования в экономику Свердловской области.

Перспективный долгосрочный *прогноз развития системы НПО*, исходя из динамики за 2001—2005 годов, показывает, что *к 2011 году* сумма потенциальных инвестиций составит около *4 млрд рублей*.

Наибольший вклад в этот процесс вносят 2 фонда области «Семейный» и «УГМК — Перспектива». Доля этих двух фондов в суммарных пенсионных резервах НПФ области составила 71% («Семейный» — 43%, «УГМК — перспектива» — 28%).

Негосударственным пенсионным обеспечением охвачено более 88 тысяч жителей области (в 2001 году — 25,5 тыс. чел.). С каждым годом увеличивается количество получателей дополнительных пенсий и составляет около 7 тыс. человек, половина из них получает дополнительную пенсию через НПФ «Семейный».

Происходит увеличение размера ежемесячной пенсии. Только за последние 2 года сумма выплачиваемой пенсии увеличилась в 2,8 раза, ее минимальный размер по состоянию на 1 октября 2005 года составил 330 руб. в месяц. Всего с 2001 года фондами

выплачено дополнительных пенсий на сумму 80,3 млн руб., в том числе за 9 месяцев 2005 года — 20,6 млн руб.

В Свердловской области впервые в России разработана и внедрена муниципальная пенсионная программа для работников бюджетной сферы на территории города Лесного. Данной программой, которая работает уже 8 лет, охвачен каждый второй работник со стажем безупречной работы не менее 10 лет. В настоящий момент в соответствии с программой пенсию получают более 300 человек. Этот опыт уникален тем. что НПФ «Семейный» объединил интересы градообразующего предприятия ФГУП «Комбинат «Электрохимприбор» муниципального образования ЗАТО «Город Лесной» и ряда других предприятий - в размещении длинных пенсионных денег в инфрастуктуру г. Лесного – более 70 млн руб. инвестированы в создание современных магазинов. В 2004 году Советом НПФ «Семейный», финансово-инвестиционной компанией «Урал-Континент», было принято решение о начале строительства торговоразвлекательного центра в г. Нижняя Тура.

Положительная динамика позитивного восприятия различными уровнями власти услуги НПО получает все большее развитие в регионе. Примером чего служит совместная деятельность НПФ «Семейный» с главами МО области. В настоящее время практически половина МО при-

ступила к формированию дополнительного пенсионного обеспечения для отдельных категорий работников бюджетной сферы. Большую роль в этом играет принятое правительством Свердловской области Постановление от 21.08.2003 г. № 524-ПП «О развитии негосударственного пенсионного обеспечения населения Свердловской области» и деятельность созданной в 2003 году межведомственной комиссии министерства экономики и труда Свердловской области, министерства финансов Свердловской области, министерства социальной защиты населения Свердловской области по вопросам развития НПО населения Свердловской области.

Следует отметить, что практика работы НПФ области на протяжении 12 лет с юридическими лицами, предприятиями, организациями различных форм собственности дала положительные результаты. На текущий момент более 500 предприятий имеют современные пенсионные программы, в основном это крупные и средние предприятия сырьевых отраслей, атомной, химической, оборонной, металлургической промышленности, транспорта.

Размещение пенсионных резервов осуществляется в реальный сектор экономики посредством векселей, акций, облигаций и инвестиций в недвижимость. Возрос интерес фондов к размещению в относительно новые финансовые инструменты, как то покупки долей паевых инвестиционных фондов.

Вместе с тем в развитии НПО существуют определенные проблемы федерального и регионального значения:

- неудобная схема налогообложения.
- невозможность вкладывать пенсионные накопления

в ценные бумаги субъектов федерации и муниципалитетов,

 низкая информированность населения о деятельности фондов.

Считаем, что в определенной степени решение проблем возможно на уровне Свердловской области как субъекта Российской Федерации. Для этого необходимо:

- 1. Внести дополнения в закон Свердловской области «О социальном партнерстве в Свердловской области» положений, устанавливающих минимальный стандарт по дополнительной пенсии в зависимости от возраста, стажа, заслуг; для молодых людей в зависимости от потребности отраслей экономики в тех или иных профессиях.
- 2. Для разработки региональной целевой программы по дополнительному пенсионному обеспечению работников бюджетной сферы области принять соответствующие нормативноправовые акты, в т.ч. закон Свердловской области «О дополнительном пенсионном обеспечении работников бюджетной сферы Свердловской области».
- 3. В части информированности населения необходимо сформировать и провести пенсионный всеобуч через информационные и обучающие программы с использованием областных средств массовой информации, с созданием консультационных пунктов в округах и муниципальных образованиях.
- 4. Расширить Перечень объектов инвестирования и пересмотр требований к структуре портфеля пенсионных накоплений. В число разрешенных объектов инвестирования должны быть дополнительно включены ценные бумаги субъектов Федерации и муниципальные ценные бумаги, рассмотрена возможность выпуска размещения облигационного займа.

5. Разработать проект программы по размещению пенсионных накоплений для строительства жилья работников бюджетной сферы.

Губернатор Свердловской области Э.Э. Россель 13 октября 2005 года в своей резиденции провел встречу с представителями негосударственных пенсионных фондов, работающих на территории Свердловской области. В обсуждении также принимала участие первый заместитель председателя областного правительства — министр экономики и труда Г.А. Ковалева.

В ходе встречи у губернатора были обсуждены и наиболее типичные проблемные вопросы, с которыми негосударственные пенсионные фонды сталкиваются в настоящее время, — неудобная схема налогообложения, невозможность вкладывать деньги в ценные бумаги субъектов федерации и муниципалитетов, низкая информированность населения о деятельности фондов.

Э.Э. Россель пообещал руководству негосударственных пенсионных фондов и их Уральской ассоциации всемерную поддержку в продвижении законодательных инициатив, направленных на совершенствование налогового законодательства, порекомендовал шире использовать возможности областных средств массовой информации.

В целом губернатор одобрил деятельность негосударственных пенсионных фондов. Э.Э. Россель отметил, что Свердловская область остро нуждается в инвестициях и «длинных» кредитах, которые могут вносить фонды. В настоящее время их средства предоставляются на срок до 9 лет, что так важно для развития производства, внедрения инновационных технологий.

15 февраля 2006 года день рождения у президента НПФ «Семейный» Светланы Шамановой.

Уважаемая Светлана Николаевна!

Примите сердечные поздравления по случаю Вашего юбилея. Желаем Вам, умелому организатору и опытному руководителю, крепкого здоровья и успехов в осуществлении планов по дальнейшему развитию НПФ «Семейный».